

# LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

Se edita por la mañana

Año I—Núm. 51

Diario independiente

Redacción y Administración

SUSCRIPCIÓN

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50 TERUEL 2 de Septiembre de 1921

Calle de Nogués, 27, bajo  
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

Mariano Perea Sánchez

Gabinete Rayos X

Electricidad Médica

Monreal del Campo (Teruel)

De Literatura

y  
Arte

Mis opiniones sobre  
los Amantes de Teruel

II

Para probar que la trágica aventura de los Amantes de Teruel es cierta, es necesario demostrar ante todo que sus protagonistas existieron real y verdaderamente, que no son unos personajes ficticios inventados por una imaginación calenturienta y exaltada, allá en los tiempos de la ignorancia, cuando nuestros antepasados creían en fábulas y cuentos, en fantasmas, brujas y encantamientos. Según esto ¿existieron los Amantes?

Si en los siglos XII y XIII se hubieran escrito y Archivado, como se hace hoy en la Iglesia católica española, las partidas de nacimientos y defunciones de todos los que nacen y mueren en su seno, estos trabajos de investigación serían sencillísimos; pero, por nuestra desgracia, no es así, pues los Cinco libros de las parroquias de Teruel no alcanzan más que hasta el año 1500, dando principio en el siglo XVI, y se observa que en este siglo y posteriores, las partidas están redactadas tan concisamente y en estado tan confuso, que en algunos casos se hace punto menos que imposible la identificación de las personas a que se refieren, siendo por esto preciso recurrir a otras fuentes y apelar a otros documentos, para averiguar si realmente han existido los Amantes de Teruel.

Ahora bien, cualquiera medianamente versado en Historia de España sabe que allá por el año 1171, el rey D. Alfonso II después de haberse apoderado de los castillos de Martín y Alfambra y haber vencido a los moros en las riberas del Guadalaviar, pobló la ciudad de Teruel, y entre sus primeros pobladores figuran las familias de los Cuevas, Marcillas, y Muñozes. El historiador D. Isidoro Antillón en unas cartas que dirigió a D. Ignacio López de Anso sobre la antigua legislación municipal de Teruel y Albarracín, impresas en el año 1799, así lo asegura, diciendo «Entre los pobladores de Teruel, nadie ignora los claros nombres de Cuevas, Marcillas y Muñozes.» Y si este documento no dice bastante, existe otro más claro y preciso, en el cual se demuestra claramente la existencia en Teruel de los Marcillas, entre otros, de don Diego Garcés de Marcilla, el Amante.

El documento citado está tomado del Memorial literario de Madrid, impreso en 1785, que en su tomo 6.º dice que «el capitán D. Joseph Tomas Garcés, caballero de la orden militar de Nuestra Señora de Montesa, etc. etc., descendiente de la rama de D. Diego Garcés de Marcilla llamado el Amante, en el año 1780 presentó a Su Magestad una memoria sobre la genealogía de esta familia, y afirma en fé de los más seguros documentos, que los Garceses de Marcilla traen su origen de sangre real, siendo su progenitor y cabeza Fortún Garcés hijo del Infante D. García y nieto del rey de Nava-

rra D. García I., tomando el nombre de Garcés del nombre propio de su padre D. García. Hijo de Fortún Garcés fué D. García Fortuñez, que casó con D.ª Toda y tuvieron a don Lope y a D. Gimeno Garcés. De D. Lope procedió Fortún Garcés, famoso por su esfuerzo militar entre los que concurrieron en 1096 a la conquista de Huesca. Hermano de éste y por consiguiente hijo de Lope, fué García Garcés de Marcilla, llamado así por la villa de este nombre en Navarra, de la que era señor. De D. García y D.ª Sancha Gómez Subira, nació D. Martín Garcés de Marcilla, quien con otros hermanos concurrió a la población de Teruel y se donó en ella en la misma. Tuvo a D. Martín Garcés de Marcilla que casó en Teruel con D.ª Constanza López Tizón y tuvieron a don Sancho, D. Diego el amante y don Pedro Garcés y Marcilla.» Hasta aquí el precitado documento en el que, como se vé, aparece más claro que la luz meridiana, que D. Diego Martínez de Marcilla, el Amante, existió en Teruel a principios del siglo XIII y que era descendiente de sangre real. Por otra parte, con solo citar muchos documentos que no cito en honor de la brevedad y que se conservan en los archivos de Teruel y Molina de Aragón, se sabe que muchos años después del trágico suceso de los Amantes, continuó en Teruel la familia de los Marcillas. Luego siendo un hecho innegable que la ciudad de Teruel se pobló en el año 1171; que a poblarla concurrió don Martín Garcés de Marcilla y que era nieto de éste D. Diego, el Amante, saco como consecuencia que éste pudo perfectamente enamorarse de D.ª Isabel de Segura y morir de su pasión allá por el año 1217 fecha probable y casi segura en que se desarrolló esta historia amorosa que tuvo tan macabro desenlace.

Aunque no pueda probarse con tanta precisión y claridad la coexistencia en Teruel de D.ª Isabel de Segura, sin embargo, por los datos sacados de los archivos de Teruel, Albarracín, Molina de Aragón, Segorbe y Barcelona, se saca como consecuencia que debió existir y existió de hecho a principios del siglo XIII en la ciudad de Teruel la familia de los Seguras. En efecto; en el Alcoran o Libro verde de la ciudad de Teruel, se lee que «D. Ximeno de Segura fué juez de esta ciudad en el año 1221, o sea cuatro años después del suceso de los Amantes.»

«En 1277 a 31 de Octubre, falleció en Teruel D. Pedro Ximenez de Segura, hijo de D. Gil Ximénez de Segura y ambos naturales de Teruel. Este D. Pedro Ximenez de Segura, de ilustre alcurnia, fué elegido para regir la silla de Segorbe a la edad de 35 años en el año 1273, según consta en el archivo de esta diócesis. Luego si en el año 1221 ejercía el cargo de juez en Teruel un Segura y si en 1273 fué elegido obispo de Segorbe D. Pedro Ximenez de Segura que nació en 1238 y éste a su vez era hijo de D. Gil, suponiendo que éste tuviera un hijo a los 25 años de su edad, resulta que por el año 1213 al 1221, existían Seguras en la ciudad de Teruel y no encuentro ningún inconveniente en admitir que D.ª Isabel de Segura perteneciera a una de éstas familias. No cito en honor a la brevedad otras notas que tengo a la vista sacadas de Albarracín, Molina y Barcelona, en las cuales se demuestra la existencia de los Seguras en Teruel a principios del siglo XIII y muchos años después, pues me parece que con lo dicho hay suficiente para convencerse de esta verdad.

«Es igualmente cierta la coexistencia de los Azagras a los que corresponde el infortunado esposo de doña Isabel? Será objeto de otro artículo.

P. GÓMEZ.

Alloza y Agosto de 1921.

## Revista de la Prensa

La Epoca, en su editorial del 31 anterior, manifiesta que el Gobierno no siente impaciencia por comenzar pronto, sino por comenzar bien y para ello sigue acumulando elementos de lucha, por lo que es de esperar que se retrasen todavía algún tanto los avances de castigo que ha de emprender nuestro Ejército, porque es preciso tener muy en cuenta que los rifeños están muy animados y poseen más medios de combate que nunca.

Nuestra ventaja, según el colega, está en que el enemigo se desmoraliza tan pronto como se convence de la superioridad de su adversario, y que las grandes pruebas de patriotismo que está dando el pueblo han de ser para el rifeño motivos de desorden.

Dios lo haga así.

El Liberal se opone a los que dicen que los alarmistas son gentes que no sienten el patriotismo y que gozan propalando desgracias nacionales. El colega entiende que esas alarmas se fundan en que la imaginación popular se halla tan excitada, y tan acostumbrado está el espíritu público a las malas nuevas, que instintivamente abulta, exagera y hasta crea esos fantasmas de los reveses marroquíes.

«El gato escaldado.....»

Y es lo peor que, si no en todo, a veces se acierta en parte, como acaba de probarse en Tetuán y Larache.

Anuncia que Indalecio Prieto va a Melilla a documentarse para plantear con claridad en el Congreso la cuestión de Marruecos.

La Acción. Insistiendo en sus comentarios de ayer, dice que en estos coincide también con la opinión pública.

Afirma que el alarmismo peligroso debe combatirse con la verdad a tiempo y que cuanto más grave sea la noticia, más debe acelerarse su divulgación. Como es imposible ocultar los hechos en este régimen de libertad, no hay por qué dosificar las nuevas infaustas, porque lo ignorado a una hora, es sabido a la siguiente, quiera o no quiera el Poder público.

Entiende que el dar rienda suelta a las noticias por medios particulares o privados se halla expuesto a constantes interpretaciones, peligrosando así mucho la verdad oficial; y por eso «debe implantarse un régimen de sinceridad, procurando con invocaciones al patriotismo, y con la sanción necesaria, poner fin al imperio del infundio.

Heraldo de Madrid da en lugar preferente la noticia comunicada por el Alto Comisario que en la madrugada del 31 anterior se hizo convoy a las posiciones del zoco del Had en condiciones normales, habiendo sido el campamento tiroteado noche y mañana. Que en el territorio Ceuta-Tetuán fué el 30 atacado el fuerte de Tinguinosa con bastante acometividad por parte del enemigo, que fué rechazado sin novedad por nuestra parte. Que en la zona de Tinguinosa los moros habían atacado nuestras posiciones habiendo sido rechazados, creyéndose que se trata de un hecho aislado, porque «en aquella zona no se advierte la menor anomalía.»

Dice también que en los combates de Larache, nuestras tropas han recuperado las posiciones de Akbá-el-Kola, quedando por completo restablecida la situación, quedando recuperadas aquellas «después de un magnífico ataque de los batallones de Ciudad-Rodrigo y Chiclana.»

Y eso que, según La Acción, de-

mos nosotros, no había ocurrido nada en Larache. No entendemos este modo tan particular de decir la verdad. Nos recuerda aquella antigua copia callejera.... «Si te llevan a la cárcel....» y la conducta del colega durante la Gran Guerra. «Una cosa es predicar...»

Los moros siguen hostilizando nuestros convoyes, aunque sin conseguir ventajas.

Dirigiéndose el Heraldo al ministro de la Guerra dice lo siguiente:

¿Pueden ser enviados a Marruecos los reclutas con sustituto?

Un lector del HERALDO nos ruega llamemos la atención del ministro de la Guerra acerca del caso insólito que se ha dado con un pariente suyo, recluta del regimiento de León.

Este recluta, haciendo uso de los derechos que le concede la ley de Reclutamiento, había cubierto su plaza con un sustituto. En virtud de este recurso, perfectamente legal, estaba descontado que el recluta en cuestión no podía ser movilizado, toda vez que su plaza se hallaba cubierta. No obstante hallarse tan claro el asunto, en virtud de órdenes del capitán general, ha sido trasladado a Marruecos.

Es evidente que las disposiciones vigentes han sido mal interpretadas por la citada autoridad, quien debió limitarse a movilizar al sustituto y no al sustituido, por lo cual sometemos el caso a la consideración del ministro de la Guerra.

El Debate, con tendencias más humanas que La Acción, entiende que no conduce a nada ocultar los incidentes adversos de la guerra, aunque parece encontrarse en el mismo plano que éste. Es cuestión de temperamentos.

Consigna, en primer lugar, que la verdad no puede ocultarse mucho tiempo, y en segundo, que cuando se calla oficialmente, los rumores hablan por los codos y dicen enormidades y éstas, dice, si que impresionan, y llenan de zozobra y quebrantan rudísimamente la serenidad del pueblo, que es preciso mantener y fomentar.

Y dice el colega:

«Desde luego se conoció en España que había sucedido algo en la zona accidental de nuestro protectorado. No es fácil discernir cómo, pero esas cosas, y todas las análogas, se saben, y se saben en seguida. El Gobierno calló y aún negó; más a toda prisa envió cerca de 7.000 hombres a esa zona. Los hechos no parecían concordar bien, con las palabras, con la falta de palabra. Y esta aparente contradicción dispuso a los espíritus para que aceptasen los rumores, muy graves, que circularon anteayer y ayer. Por fortuna, no es algo importante... así parece, así deseamos creerlo, lo que ha acontecido. Lo más grave ha sido la pérdida de un puesto guarnecido débilmente, que ya se ha tornado a recobrar; y todo ello, según los indicios, son fechorías de una especie de harca, formada por escasos centenares de hombres, entre moros fanáticos y bandoleros de oficio.»

Después se extiende en afinadas consideraciones para probar la conveniencia de que se practique la verdad en los partes de la guerra.

## «La Provincia,, en Barcelona

Festival de arte, caridad y patriotismo

Organizado por la Colonia Aragonesa de esta capital, tuvo lugar ayer noche un suntuoso festival, derroche de belleza, caridad y exaltación patriótica, a beneficio de los soldados heridos en Melilla.

En el teatro Goya, propiedad del Centro Aragonés, se congregó un inmenso gentío, en su mayoría aragoneses, que ofrendaron a nuestros hermanos los heridos en la hazaña del Riff, una dádiva espiritual de tierna compenetración en el dolor, acompañada del auxilio material,

que ha de imitar los padecimientos físicos.

Selectos números de los primeros artistas que actúan en los distintos coliseos, prestaron desinteresadamente su cooperación, deleitando al público, y sumándose a la delicada peregrinación sentimental que todo ciudadano, sin diferenciar clases ni gerarquías, realiza en los actuales momentos a favor de los abnegados soldados, que pelean por el honor de todos....

Profusamente adornado con follaje y simbólicas banderas, el Goya, el teatro preferido por la buena sociedad barcelonesa, presentaba un aspecto de grato conjunto estético, con ornamentación tan deslumbradora, y el público, enchido de amor y fervoroso entusiasmo por aliviar el mal de los soldados, que, hoy y siempre, es el mal de la Nación entera.

A las nueve y media daba principio el acto. Solo con decir que finó tocadas las tres, y que en él actuó una rondalla, la banda municipal, una banda militar, la troupe Ibérica, varios cantadores y bailarones de jota aragonesa, Rogelio Juárez, Manolita Marco, Federico Caballé, María Matheu; y un sin fin de números más, entre otros La Dolores, La Dogaresa, aires regionales, ecétera etc., queda demostrada la magnitud del programa monstruo, que, de no ser con dicho fin, hubiera fatigado la atención del público.

Los palcos estaban ocupados por autoridades e ilustres hombres públicos, comisionados de entidades y corporaciones etc., etc., y las demás localidades, que se vendieron igualmente a precios elevadísimos, quedaron completamente llenas.

Mientras el entreacto de la primera parte, cuando el público se desahogaba deambulando por galerías y saloncito de entrada, apareció en el portal, sin previo aviso y con ejemplar sencillez, la figura del General Gobernador, Martínez Anido, el hombre honrado, militar punzadoro y gobernante recto, quien unió su entusiasmo y su donativo, al de los demás concurrentes. Al entrar, y después en el palco escuchó ovaciones delirantes, que son sinceras manifestaciones de las simpatías populares de que disfruta, por sus dotes y buena voluntad de gobernante ecuánime, laborioso, e inteligente.

También el digno alcalde de Barcelona Sr. Martínez Domingo, escuchó aclamaciones entusiastas que revelan la fuerte unión del pueblo catalán, a quien representa, con los que aquí son una manifestación de la tradicional nobleza de la raza aragonesa.

Aprovechando los descansos, las autoridades y el público admiraron una exposición permanente de pintura, en un recinto contiguo a la sala de espectáculos.

Con singular acierto en el estilo, y con la potencialidad de voz que caracteriza a los aragoneses, se cantaron un gran número de coplas alusivas al motivo del acto, a las glorias de Aragón, a la hermandad catalano-aragonesa, etc., etc., levantando formidables ovaciones y vítores que se prolongaban hasta que la certidumbre de una repetición paraba automáticamente miles de manos, que se movían vertiginosamente al impulso de santos anhelos y al compás de los latidos del corazón...

El número más celebrado, por ser el más genuinamente aragonés, fué la jota, magistralmente bailada por nuestra nunca bien ponderada paisana de Alcañiz Teresa Salvo, que aunque retirada de la escena, según confesión de quien la presentó a los espectadores, accedió esta vez a tomar parte, como caso excepcional, por tratarse de un rasgo altruista de esta colectividad aragonesa, enchida de entusiasmo inenarrable.

# BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

Cuentas corrientes con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.  
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.  
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.  
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

## LAS NOVEDADES

GRANDES TALLERES DE FOTOGRAFADO

CALLE MAYOR, 23-MADRID

Trabajos en Cinc. Cobre, Estereotipia

Cliches tipo-litográficos

Reproducciones Artísticas en Color y Negro

Distinguidas señoritas, ataviadas graciosamente con ricos y típicos trajes al estilo de Aragón, postularon en una tribuna colocada al entrar recolectando una cantidad, la cual, dado el desprendimiento maravilloso de los concurrentes, sería aventurado precisar ahora, antes de hacer las liquidaciones totales.

Fué un acto conmovedor de imborrable recuerdo para los que lo presenciaron y de simbólica representación espiritual y gran provecho material para los que, en cumplimiento del deber, derraman generosamente la savia juvenil de la primavera de la vida en los campos africanos.

M. y M.

Ciudad Condal 28 de Agosto 1921

### CUESTIONARIO

para investigar costumbres jurídicas y sociales de Aragón

(CONTINUACION)

#### ECONOMIA LOCAL

Producción principal de la localidad.—Su clase.—Su elaboración, si hay lugar a ella.—Su mercado habitual.

Recolección  
Modo principal de la recolección.—Siega.—Vendimia.—Otros modos. Modos complementarios de la recolección.

Aprovechamiento de rastrojeras. Respigadoras y recogedoras de oliva.—Su labor.—Su retribución. Agosteros.—Su labor.—Su retribución.

Cooperación  
Riegos  
Asociación de regantes  
Modos de obtener el agua.—Por ador.—Por pregón.—Por albarán.—Por riego sobrante

Alfarda.—Su cuantía.—Modos de cobrarla

Otros servicios obtenidos mediante cooperación

#### DERECHO CONSUETUDINARIO

Derecho de propiedad  
Modos originarios de adquirir propiedad

En la tierra  
Roturaciones en terreno propio del Municipio  
Congostos

Concepto del congosto en la localidad

Aprovechamiento de congosto  
En los animales útiles  
Ganadería

Mancomunidad de pastos.—Ganado a diente.—Pupilage de ganados.—Otros sistemas y pactos.—Régimen de recreo.—Ganado a medias.—Régimen de pastores.—Alera foral donde la haya.—Existencia de ella.—Pueblos a que alcanza.—Boalares.—Apicultura.—Régimen para mantener enjambres.—A medial.—A diente.—Sistemas apícolas empleados.

Arrendamiento — Arrendamiento de fincas  
Rústicas

Plaza del arrendamiento.—Tiempo habitual de hacer y de vencer el arrendamiento.—Precio del arrendamiento.—Terraje.—Aparcerías y mediales.—Arrendamiento del suelo sin el vuelo.—Abonos de mejoras  
Urbanas

Plazo del arrendamiento.—Tiempo habitual de hacer y de vencer el arrendamiento.—Precio del arrendamiento.—Pactos agregados.—Arrendamiento de servicios.—Administradores de patrimonios rústicos y pecuarios.—Tipo social del administrador.—Funciones que ejerce.—Confianza que obtiene.—Inconvenientes Criados.

Plazo para contratarlos.—Tiempo habitual de hacer y de vencer estos contratos.—Clases de servicios que prestan los criados.—Retribución acostumbrada.—Su cuantía.—Su modo.—Pactos agregados más usuales—Obreros

Modos de contratarlos.—Horas del día empleados en la jornada laborable.—Antes.—Ahora.—Retribución.—Su cuantía.—Antes.—Ahora.—Su modo

Préstamos  
Su importancia.—Su frecuencia.—Su contenido.—Dinero.—Semilla.—Caballerías.—Tipos de interés usados.—Frecuencia del usurero en la localidad.—Tributación del noveno, seteno u otra parte, alicuota cualquiera a un señor que tiene ese derecho en algunas tierras.—Cuantía.—Penas a los morosos.—Comisos.—Otras penas

Derecho de contratación.—Modos de ultimar la contratación.—Escrita.—Verbal.—Remojar el trato.—Tocar manos.—Tocar el ramo.—Adehalas.—Señal

Reuniones para la contratación.—Mercado.—Mercado diario de la localidad.—Mercados especiales de la localidad

Ferías  
Su época.—Su contenido.—Sus costumbres.—Supercherías y engaños más corrientes en ella

Continuará.

### NOTAS CORTAS

DE MADRID Y PROVINCIAS

Huelva.—Se ha publicado en la Prensa una estadística consignando que, de llevarse a la práctica los proyectos de la tributación arancelaria de los minerales, quedarán sin trabajo más de treinta mil obreros.

Se anuncia el cierre inmediato de varias minas.

Oviedo.—La benemérita ha detenido en Mieres a cinco sindicalistas que regresaban de Langreo, de repartir hojas sediciosas. Dos de ellos venían armados.

Cuando eran conducidos, mientras los hermanos Emilio y Manuel Prieto, intentaban desarmar a la benemérita, el resto de los conducidos se dieron a la fuga, por lo que los guardias dispararon sus fusiles hiriendo a los mencionados hermanos.

Burgos.—Cuando regresaba de San Sebastián a Madrid, acompañado de su esposa e hijo el notable escritor D. Juan Pujol, al llegar al paso a nivel de la carretera de Madrid se le echó encima un tren que estaba haciendo maniobras.

El «chauffeur» giró rápidamente, salvando por milagro la vida de los ocupantes del automóvil.

Monforte.—Ante varios millares

de personas efectuó ayer varios vuelos el aviador Greco.

Al emprender el último vuelo no pudo elevarse, por impedirlo la muchedumbre, que se agolpaba delante del aparato.

El aviador giró el aparato hacia la izquierda, evitando caer sobre la masa de público que presenciaba el espectáculo.

El aparato fué a caer en un sitio donde había pocas personas, y alcanzó a Francisca Pedreda López, de sesenta y cinco años, y a su nieta María Rodríguez.

Ambas murieron a los pocos instantes.

Los aviadores resultaron ilesos. Entre el público cundió el consiguiente pánico, dándose por terminada la fiesta.

Madrid.—La Correspondencia de España dice esta noche que ha oído decir a dos personas de gran significación política, que se encontraban esta tarde en una terraza de un casino, que el general Fernández Silvestre se halla prisionero de los moros.

Suscripción popular provincial para adquirir el

### Aeroplano «TERUEL»

Nos dirigimos a todas las entidades y a todos los hijos de esta provincia, pidiéndoles se suscriban para adquirir un aeroplano que lleve por nombre «Teruel» y se ofrezca al Estado para la campaña de Marruecos.

18.ª lista de suscripción

	Pesetas
Suma anterior.	12.378'41
D. Mariano Lorente, Párroco (Alcañiz)	5'00
» Domingo Montaner, Beneficiado. (id.)	2'00
» Simón Salvador, idem (idem)	2'00
» Esteban Escorzo, idem (id.)	2'00
» Antonio Navarro, Coadjutor (id.)	2'00
» Manuel Lafuente, id. (idem)	2'00
» Andrés Lasmarias (id.)	2'00
» José Píera (id.)	5'00
» Alfredo Canalda (id.)	4'00
» Vicente Miranda (id.)	2'00
» Miguel Zaurín (id.)	2'00
» Angel Arrufat (id.)	2'00
» Amable Agustín (id.)	1'00
» Enrique Lahoz (id.)	1'00
Sucursal del Banco de Aragón (id.)	10'00
Ayuntamiento de Orrios. Pepita Vicente González, turolense de ocho meses de edad	2'00
D. J. C. (La Puebla de Valverde)	2'00
» Juan José Buf (Camarillas)	5'00
Miguel Campos (id.)	1'00
» Eusebio Josa (id.)	1'00
» Martín Vicente (id.)	1'00
Sres. Jefes y Oficiales de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza.	30'00
D. Andrés Edo (Caminreal)	5'00
Uno de Teruel.	5'00
D. Cándido Benedicto (Monreal del Campo)	10'00
Matilde y Fernando Pérez Vicente.	2'00
D. Pedro Navarrete (Villastar)	5'00
SUMA.	12.506'41

Continúa abierta la suscripción.

### Colegio de los H. H. Maristas

CALATAYUD

PRIMERA ENSEÑANZA  
BACHILLERATO  
ESTUDIOS DE AGRICULTURA  
COMERCIO Y LENGUAS

Alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Pídase el Reglamento.

### Notas gráficas de Melilla



Artillería rifeña con la cual han asediado a las tropas de Zeluán, Nador y Monte Arruit

### TERUEL AL DIA

## INFORMACION GENERAL Y LOCAL

#### De sociedad

—Han llegado:

De Aliaga, el Subdelegado de Veterinaria de aquel distrito, D. José Sanchez.

De Caminreal, D. Andrés Edo. De Calaceite, el Inspector municipal de Higiene y pecuaria de aquella localidad, D. Cristóbal Ballarín.

De Bilbao, el Ingeniero D. Juan José Gomez Cordobés y de Guadalajara su hermano Adolfo, Catedrático de aquella Normal de Maestros.

—Han salido:

Para Lechago, el maestro Nacional de aquella localidad, nuestro querido amigo D. Pedro Pueyo.

Para Madrid, el joven estudiante Luis Jordán Segueira.

Para Santa Eulalia, D. Francisco Hernández Aldabas, ilustrado colaborador y Corresponsal de LA PROVINCIA.

Para Mérida, Murcia, Albacete y Salamanca donde torea, nuestro paisano Pedro Navarrete (a) Cantaritos.

Para Calatayud, D. Julio Lasala y señora.

Para Madrid, D. Raimundo Dolz y señora.

Para Cuenca buena, D. Alberto Gomez.

— Hemos tenido el gusto de saludar al Reverendo P. Calasanz Rabaza, quien acompañado del Rector de Algemesí, D. Juan Cervantes, pasó ayer, en el correo, en dirección a Lechago.

#### Ayuntamiento

D. Andrés Sanz, cumpliendo la voluntad de su difunta madre, ha entregado al Ayuntamiento, con destino a la Capilla del Cementerio, un cuadro pintado al óleo que representa a San Bernardo, notable obra de arte debida al pincel de Estruch.

La Corporación municipal ha acordado significar su gratitud al hijo de la donante y conceder gratuitamente para los restos mortales de ésta, un nicho a perpetuidad en el Cementerio.

#### Generales

El personal de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad de esta Capital, han enviado al Excmo. Sr. Director General de Orden Público, 190 pesetas, con objeto de que sean incluidas en la suscripción iniciada por dicho señor para adquirir un tanque o camión de asalto con destino al Ejército de operaciones en Marruecos.

— Reses sacrificadas en el Matadero en el día de ayer, para el consumo de hoy:

D. Eusebio García, 1 carnero y 1 oveja; viuda de Juan Yuste, 1 carnero y 1 oveja; Joaquín Pérez, 1 carnero y 1 oveja; Francisco Ripoll, 1 carnero y 3 ovejas; Cecilio Asensio, 1 carnero y 1 oveja; Evaristo León, 1 carnero.

Los demás tablaeros, 19 ovejas.

#### Sucesos

— Ayer tarde ocurrió un sensible accidente.

El joven Ramón Español, de esta capital, que montaba una bicicleta, imprimió a ésta tan excesiva velocidad al pasar por la carretera de Teruel a Cortes, que perdiendo el dominio de la máquina, en las proximidades de la Glorieta, dió contra el muro, cayendo en la carretera de Valencia.

Resultó con una pierna rota, hemorragia nasal y varias contusiones. Fué conducido al Hospital de Ntra. Sra. de la Asunción, en donde se le practicó la primera cura.

#### Lotería nacional

La activa agencia Mencheta, que nos telegrafía en los días de sorteo los premios mayores de la Lotería nacional, se apresuró ayer a comunicarnos, a las diez cuarenta y cinco de la mañana, que ha correspondido el tercer premio del sorteo celebrado ayer, al número 4.462, vendido en esta Administración de Loterías.

Inmediatamente dimos a conocer al público la grata noticia, en nuestra pizarra, y procuramos averiguar quienes son los afortunados poseedores del billete premiado.

El administrador, nuestro querido amigo D. Marcial Lagua, a quien felicitamos por la buena suerte de su despacho, ignora quienes sean los felices mortales que van a reparirse las veinte mil pesetas del premio, y la expendedora ambulante, que ha vendido los décimos, nos dijo que recordaba haberlos despachado con todos en la Estación del ferrocarril a personas desconocidas para ella, aunque cree que alguno ha quedado en Teruel, si bien no recuerda quien fué el comprador.

Además del número favorecido con el tercer premio, se han vendido en esta Administración los restantes desde el 4.461 al 4.470, premiados con trescientas pesetas.

Enhorabuena a todos los favorecidos y que siga la buena suerte.

Los demás premios mayores han correspondido como sigue:

Primero.—22.897, Almería, San Sebastián, Madrid, Huelva y Barcelona.

Segundo.—17.260, Valencia, Sevilla y Jerez.

Cuartos.—25.742, 25.222, 9.268, 13.099, 2.412, 28.572, 1.031, 31.212, 26.540, 12.339, 4.140 y 7.130.

#### Militares

El batallón de Gerona.—Se ha sabido en la Capitanía general que el batallón de Gerona se comportó heroica y brillantemente al entrar en fuego, y no tuvo más que tres bajas, heridos.

El entusiasmo con que se batieron los bravos soldados de Gerona lo demuestra el que, al comenzar el fuego, lo hicieron cantando el himno del Regimiento, y al terminar, cantando la Jota.

Durante el ataque, no tuvieron ninguna baja, pues los heridos a que antes hacernos referencia lo fueron al hacer el repliegue.

Los soldados del batallón de Gerona piden que se les envíen guitarras, y ya se ha encargado el Mayor de Plaza de enviárselas.

Los del regimientos del Rey imitaron a los de Gerona en sus cantos.

#### Gobierno civil

El Alcalde de Alcalá de la Selva, participa al Sr. Gobernador la denuncia hecha por la Guardia civil, contra Ambrosio Escriche, por llevar un automóvil-camión sin estar autorizado para ello, infringiendo el artículo 13 del Reglamento de automóviles.

— El Comandante del puesto de la Guardia civil de Vilhel, comunica al Gobernador las denuncias contra Primitiva Gómez Sánchez y Vicente Blasco, por conducir viajeros en carruajes de su propiedad sin autorización para dedicarse a esa industria.

— El mismo Jefe de la Guardia civil, manifiesta, que ha sido denunciado el automóvil de Baltasar Zurriaga (Hotel España) por faltar al art. 29 del Reglamento vigente de automóviles.

#### Agrícolas y pecuarias

El Alcalde de Calamocha remite

al Gobernador civil, dos actas de tomas de muestras de abonos, para su análisis en el Laboratorio Agrícola del Servicio Agronómico de esta provincia.

**Instrucción pública**

Ha sido anunciado concursillo para proveer en propiedad las Escuelas de niños, unitarias, de Albalate del Arzobispo, por defunción de D. Modesto Garetá Salvador, y de Monreal del Campo por cese de don Joaquín Abril Fortea.

También se ha de proveer, en la misma forma, a la de niñas de Albalate del Arzobispo.

— Ha sido separado definitivamente del Magisterio, D. Francisco Sevilla Aranda, Maestro de Valdecebro (Teruel).

— En la Universidad de Zaragoza, se ha abierto concurso para adjudicar dos pensiones en el extranjero para alumnos de Facultad, siendo preferidos los de Derecho y Ciencias, por diez meses, a 400 pesetas por mes y mil pesetas para gastos de viaje, o sea en total cinco mil pesetas.

**ALCAÑIZ AL DIA**

DE NUESTRA REDACCIÓN EN ESA CIUDAD  
NOTAS SUELTAS

Ayer tuvimos unos huéspedes distinguidos, los señores Maugrané, rico fabricante de Tortosa, y D. Juan Torné Balague, distinguido publicista de San Carlos de la Rápita y colaborador de LA PROVINCIA, que en un magnífico auto vinieron deseosos de conocer nuestra ciudad.

En su breve estancia visitaron diversos sitios y entre ellos la estación del ferrocarril, donde con todo detenimiento se informaron de algunos detalles de interés para la campaña pro Val de Zafán-San Carlos.

Por cierto, que dejaron entrever la posibilidad de que Cataluña, mediante la Mancomunidad, haga suyas las conclusiones de la última Asamblea de Roquetas, y como se adivinará, de confirmarse la noticia, tendría suma importancia.

— Han llegado

De Madrid, D. José Valiente e hija.

De Zaragoza D. Segismundo Cástor. y D. Gregorio Alfonso, cirujano dentista.

De Cadelatas, terminado su largo veraneo, D. Francisco Monforte y familia.

— Salieron:

Para Valderrobres, el letrado de Zaragoza D. José Gines, D. Gregorio Alfonso y D. Félix Burillo.

Para Calanda, D. Pedro Portolés.

Para Madrid, a proseguir sus estudios de Correos, D. José Romana.

— La tómbola benéfica, feliz idea de caridad y patriotismo, promete tener éxito rotundo y definitivo.

Los regalos de espléndidos donantes se están recibiendo en abundancia. A continuación insertamos algunos, sin perjuicio de seguir la lista cuando el espacio nos lo permita. Hélos aquí:

D. Víctor Doménech, pareja de columnas maceteras,

D. José Píera, figura niquelada con espejo.

Señoritas Blanc (Encarnación y Candelaria), una figura y jarra de cristal.

D. Manuel Laguna, estuche de perfume.

D. Manuel Marco, otro estuche de perfume.

D. José López, reloj de caballero.

D. Vicente Laforas, una pareja de flores, media docena de vasos, un galletero y un azucarero.

Terésita Tomás, una pareja de figuras.

D.ª Enriqueta Tomás, de Guerrero, una muñeca de la Cruz Roja.

D.ª Concha Zagüello, de Taboada, un licorero.

D. Joaquín Cólera, dos frascos de perfume.

D. Mariano Agudo, una muñeca.

D. Carlos Agudo, un estuche de perfume.

D. José Betés e hijos, una pareja de candelabros.

Los niños Luisito, Carmencita y Benigna Doménech, un saloncito y auto juguetes.

D. Alfredo Canalda, una pareja de flores.

**NOTAS DE LA REGION DE NUESTROS CORRESPONSALES**

Castelserás.— Esta villa también ha sentido la sacudida que conmovió a la península y al mundo civilizado por el revés sufrido en tierra africana. En los primeros

momentos desbordose el dolor temiendo por la suerte de tantos seres, tal vez aniquilados en la plenitud de la vida, y el coraje, la censura dura, señalando culpabilidades, al adivinar la magnitud del desastre...

Las madres, presintiendo la pérdida de los llorados hijos, en su desesperación al carecer de las anheladas noticias, semejan Doloras que, sin rumbo y agobiadas por la incertidumbre vagan por las calles, tratando de inquirir si los frutos de sus entrañas se han salvado de la catástrofe: pero su tertura y su zozobra no tienen lenitivo ni consuelo, porque nadie sabe de los que fueron...

La reacción hase operado, y, a la estupefacción y anonadamiento de los primeros días, sigue la calma espiritual para interesarse por los vivos...

Por las calles del pueblo esparce sus notas la música local queriendo tranquilizar los espíritus y entonar los corazones; sin embargo, las notas se meten por los sentidos, dejando sabor de marcha fúnebraria. Las autoridades civiles y eclesiásticas, presiden. Detrás, una colección de capullos primaverales que se llaman Pilar Blanco, Amparo y Pilar Gargallo, Mercedes y María Valldeperes, Trinidad Domingo, Tremedal Lorenzo, Guillerma y Raimunda Bas, Petra Lop... demandan insinuantes el óbolo para los soldados de allende el estrecho. El tintineo de las monedas, semeja nutrida granizada sobre las abrillantadas bandejas. De trecho en trecho suena la jota, y la gente moza pone a prueba sus pulmones, entonando, en diferentes estilos del canto regional, las siguientes coplas, de nuestro digno párroco, alma del hermoso y conmovedor acto que reseñamos.

Para hablar mal del Gobierno nos unimos a porfia, pero también nos unimos pa la guerra de Melilla.

No nos conocen los moros si esperan contemplaciones, los españoles heridos reñimos como leones.

En vano quieren los moros que en el Rif no entre la España. España entrará en el Rif y donde le dé la gana.

La bandera roja y gualda de nuestra España querida, no la mancharán los moros: antes daremos la vida.

Las mozas que tienen novio en la campaña del Rif, deben decirle, «Te quiero para triunfar o morir.»

Las madres que dan sus hijos para luchar en campaña dan sus hijos a otra madre y esa otra madre es... España.

No so ha escrito de españoles que se callen y se vayan: del Africa nos vendremos después de cardar la lana.

Virgencica del Pilar te pido con toda mi alma, que nuestros mozos en Africa se cubran de gloria y fama.

La colecta ha producido *doscientas sesenta y una pesetas y diez céntimos*, que serán destinadas a los fires patrióticos del Excmo. Sr. Cardenal-Arzobispo, y para los soldados castelseranos que se encuentran en Marruecos.—GASCÓN.

Zaragoza.—En el barrio de Venecia (Torrero), se ha registrado un trágico suceso.

Pilar Ibáñez Moreno, agraciada joven de 19 años, de oficio tejedora, sostuvo relaciones amorosas algún tiempo en La Almunia con Pablo Hernando Martín, de 23 años, relaciones que quedaron rotas al trasladarse Pilar a Zaragoza, hace poco tiempo.

Pablo intentó varias veces reanudar los amores, y con ese objeto vino varias veces no logrando convencer a la joven; ante el desaire y desesperado, esperó a que Pilar saliera del trabajo, escondido debajo de la pasarela del Canal, y al pasar aquella le disparó tres tiros uno de los cuales le atravesó el corazón.

El criminal volvió el arma contra sí, y se hizo dos disparos que le hirieron levemente en la cabeza, intentando después arrojarse al Canal, lo que no consiguió por haberle detenido un Capitán de la Guardia civil.

Veinte Sanitarios de Zaragoza han recibido órdenes de marchar a Burgos y el Regimiento de Pontoneros esta preparado para marchar a Melilla.

— Pasa de treinta y cinco mil pesetas la cantidad recaudada para el aeroplano Zaragoza.

Huesca.—El jueves, a las tres de la madrugada, sale en tren especial para Algeciras, el Batallón de fuerzas expedicionarias del Regimiento de Valladolid.

El Círculo Oscense ha entregado mil pesetas para los soldados y otras mil el Alcalde.

En los cafés y bares se han colocado cestos, en donde se deposita tabaco en abundancia para los soldados.

Calatayud.—La empresa Parisiana, que el día 1.º de Septiembre inaugurará el Café-bar y Salón Concert, construido en la planta baja del Casino Principal, ha puesto a disposición de la Comisión correspondiente, encargada de recaudar fondos para las tropas de Marruecos, dichos locales para que se dé un festival y allegar cantidades a nuestro valiente ejército.

El rasgo ha sido agradecidísimo y es seguro que ha de aceptarlo la comisión.

Daroca.—Con gran solemnidad se ha celebrado la fiesta de San José de Calasanz en el Colegio de Escuelas Pías. En la misa, a gran orquesta, cantó las glorias del Santo, el señor párroco de Lechago don Miguel Cabañas.

Por la tarde tuvo lugar en el Liceo Calasancio una solemne velada teatral, admirablemente representada y, durante la cual, el afamado violinista don Jesús Francés ejecutó diversas piezas, siendo repetidamente ovacionado por el numerosísimo público que acudió a oírle.

**La acción de España en Marruecos**

Información oficial facilitada por el señor Gobernador:

Participa el Alto Comisario que las posiciones de la plaza de Melilla han sido tiroteadas casi continuamente en todo el día de ayer.

Han llegado el «Montesoro» y el «Barceló», con personal y material.

En la zona occidental no ocurre novedad.

El ministro de la Guerra dictará uno de estos días la Real orden de incorporación a sus regimientos del cupo de instrucción de 1920.

Dicha incorporación tiene por objeto cumplir el precepto legal de que el cupo de instrucción reciba ésta durante el año.

**Conferencias Telegráficas -- Mencheta**

Servicio especial para LA PROVINCIA

**PRIMERA CONFERENCIA**

MADRID 1—9 NOCHE.

Ya empiezan

**Trigo importado**

Según los datos oficiales, durante el mes de Julio último han sido importados 17.404.203 kilogramos de trigo extranjero:

**Decreto en suspenso**

Se ha dispuesto que mientras dure la campaña de Africa, quede en suspenso el Decreto de Junio último relativo al regreso a la península de los individuos del Ejército de operaciones que hubieren cumplido los plazos normales.

**La huelga se agrava**

Bilbao.—La agitación obrera en la zona fabril aumenta, habiéndose generalizado el paro.

Un grupo de huelguistas entabló reyerta con dos obreros que no secundaban el paro, disparando contra ellos y resultando heridos ambos.

**Ataque a las avanzadas**

Melilla.—Las avanzadas del territorio de Mezquita han sido tiroteadas por los moros con insistencia, llegando los moros hasta la Granja Agrícola.

Temerosos los vecinos del barrio Real de Melilla, de que las balas llegasen a sus domicilios, cubrieron con colchones las ventanas de éstos.

Fué atacado también el blocou cercano a la posición de Tanguit, arrojando el enemigo cartuchos de dinamita. Por las explosiones de ésta hubo que evacuar el blocou, pero conocido el ataque en la plaza salió de ésta una columna que batió a los moros, recuperando el blocou, que fué inmediatamente reparado de los daños causados.

**Combate encarnizado**

Al convoy que salió para aprovisionar la posición de Casabona, acompañaba un auto blindado. Los moros habían abierto una zanja en el camino, en la que cayó el camión. Nuestras fuerzas entablaron entonces un combate densísimo con los moros, llegándose al cuerpo a cuerpo con arma blanca.

Las bajas enemigas fueron numerosas.

Las fuerzas regulares saquearon los adueros de Mezquita, cogiendo gran botín. Celebraron el triunfo comiendo alegremente en pleno campo enemigo.

**En Gomara**

Tetuán.—Por confidencias recibidas, se teme que los rifeños prefieran correrse hacia Gomara con el propósito de cortar la comunicación con Xeauen.

Los harkaños intentaron apoderarse de una posición, siendo rechazadas y perseguidos con gran encarnizamiento, causándoles gran número de bajas vistas.

Barcelona.—En la Asamblea de la Mancomunidad Catalana, el consejero Sr. Micó dijo que existe expectación por conocer la actitud que desde el Gobierno adoptará Cambó respecto al problema nacionalista de Cataluña.

El Presidente, Sr. Puig y Cadafalch contestó que espera confiadamente que el Sr. Cambó mantendrá en los consejos de la Corona su significación política y no olvidará las necesidades económicas de la Mancomunidad.

**El voluntariado para Africa**

Se ha dispuesto que la admisión de voluntarios para la campaña de Africa, sea ilimitada.

**Huelga sangrienta**

Bilbao.—La huelga preparada para hoy por los elementos sindicalistas y comunistas, se generalizó por completo.

Esta mañana, en el Asenal, surgió una colisión entre los huelguistas y la Guardia civil que patrullaba para mantener el orden y evitar coacciones.

De la refriega resultaron:

Muerto Manuel López, empleado en la fábrica del gas, a quien se le encontraron en un bolsillo de la chaqueta quinientas pesetas en metálico.

Heridos: el Guardia civil Angel Bobadilla de 28 años, en la región escapular, de pronóstico reservado; Nicolás Portilla, de 28 años, también Guardia civil, en el hombro derecho por rebote de bala; Vicente Riano, de 48 años, obrero, en la región escapular; Vicente Angulo, obrero, herido en una pierna, éste ingresó en el hospital; Lorenzo Pérez, de 26 años, obrero, herido en la región torácica, pronóstico reservado; Fernando Lacuesta, de 30 años, con heridas en la región escapular izquierda y Antonio García, de 28 años, obrero, con herida en la misma región, sin orificio de salida.

En Baracaldo trabajaron los obreros de los Altos Hornos y a la salida del trabajo se produjo una colisión con los huelguistas.

También aquí hubo que lamentar desgracias. Resultaron varios heridos, entre ellos, de importancia Antonio Bejar, de 43 años.

La Guardia civil se impuso logrando restablecer el orden.

A última hora de la tarde se han abierto algunos comercios, circulando tranvías por las calles principales, pero conducidos y custodiados por soldados de cuota.

Por la población patrullan fuerzas de la Guardia civil y secciones de caballería del Regimiento de Lanceros.

Créese que la huelga continuará por todo el día de mañana.

**Segunda conferencia**

MADRID, 1.—12 NOCHE

**Las Juntas de defensa**

El «Diario Universal» asegura se encuentran ya en Melilla representantes de las Juntas de defensa militares, añadiendo que tratan de crear tribunales de honor para depurar responsabilidades por los últimos sucesos de Marruecos.

**Las subsistencias en Madrid**

Se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, acordando fijar los precios de los artículos de primera necesidad, significando baja en la carne.

En todas carnicerías se fijarán listas con los nuevos precios, procediéndose con gran energía contra los infractores y llegándose hasta la clausura de sus establecimientos.

**Homenaje a Jaime Vera**

Los socialistas han presentado una proposición al Ayuntamiento pidiendo se coloque una lápida en la casa donde murió Jaime Vera.

**Los Gobernadores**

El «Heraldo de Madrid» dice que el Sr. Maura ha ofrecido diez Gobiernos cíviles a los liberales de las dos ramas que tienen representación en el Gobierno y diez y nueve a los conservadores, reservando los veinte restantes a los mauristas y ciervistas.

**Aristócrata fallecida**

En Bélgica, donde se encontraba pasando el verano, ha fallecido la Duquesa de Fernan-Núñez, perteneciente a la más rancia nobleza española, y madre de los marqueses de la Mina.

**Los Liberales**

La revista «Actualidad financiera» que inspira el Ministro de Marina, afirma que los liberales traman una conjura para derribar el Gobierno del Sr. Maura y ocupar el poder antes del próximo mes de Octubre y añade que nunca estuvieron las izquierdas más lejos del poder que ahora, afirmando que los futuros presupuestos serán aprobados por las actuales Cortes y que si el señor Maura no lograra la legalización económica, se formaría un Gobierno bajo la presidencia de Sánchez Guerra o Bugallal, para lograr la aprobación del presupuesto.

**¿De dónde proceden?**

La Prensa extrañase de la repetida utilización por los moros de bombas, recordando que únicamente en un polvorín había algunas, adquiridas en Inglaterra hace años, que no estaba en disposición de utilizarse y en estas condiciones excita al Gobierno a que averigüe el origen de dichos artefactos.

**DE MELILLA**

Ha llegado a esta plaza el exsubsecretario de la Presidencia Sr. Rodríguez Biguri.

Del campo enemigo llegaron esta mañana, dos bailarinas que actuaban en el teatro de Zeluán, cuando fué ocupada esta posición por los moros.

De Cabo de Agua nos comunican que existe tranquilidad completa, no observándose movimiento alguno del enemigo.

Ingresó en el Tercio de Extranjeros el Duque de Montemar.

Para recoger un auto blindado, salió auto-camión que fué tiroteado con insistencia por los cabileños.

Las fuerzas de Extremadura y Sevilla ahuyentaron definitivamente a los cabileños que hostilizaban todos los días a la columna Sanjurjo y posiciones de la primera línea; dichas fuerzas se replegaron después de proteger un blokau a la caída de la tarde. En esta acción tuvimos algunas bajas, los moros recibieron ejemplo y duro castigo. Protegieron a esta columna el Tercio Extranjero, los regulares y un grupo de ametralladoras.

Hoy los moros recurrieron nuevamente a la extratagema consistente en abrir zanja en la carretera para que se cayeran los autos blindados pero gracias a los expertos conductores, no consiguieron el propósito, pues al observarlo, pararon e hicieron fuego, hasta que llegó el Auto-camión, que los remolcó.

# Restaurant de la Estación

Helados, bar, servicios por cubierto y a la carta. RENDEZ-VOUS de la sociedad turolense en los jardines de seis a nueve tarde. DINNER-CONCERT jueves, sábados y domingos.

## La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

**HIJOS DE B. SANZ**  
TERUEL

**Joaquín Asensio**  
OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de aserrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

**Nicolás Gómez**  
PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

## Panadería Francesa

7, MERCADO, 7

Vino de mesa tinto y clarete superior. Todos los vinos de esta casa se venden filtrados.

## IGASOLINA!

Gran existencia de gasolina para automóviles, motores, etc. (Motonafta-Clavileña).—Precios económicos.—San Juan, 15 — TERUEL.

FARMACIA DE LA BOLA

## SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve. Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis. Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma. Todo calzado de color se tinte de negro.

## CEREALES Y HARINAS

## Manuel Utrillas

DEMOCRACIA, NUM. 25  
— TERUEL —

**INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA**  
SUCURSAL DEL DE ALFONSO XIII, de Madrid

606 y 914 por vía intravenosa  
Diatermia - Ultramicroscopia - Wassermann

Director: V. MUÑOZ, Médico Forense

## Vinos - Licores - Jarabes

No comprar sin haber visitado antes esta casa, que es la que más barato vende.

MANUEL NAVARRETÉ  
SAN JUAN, 44 - TERUEL

## Hijos de Isidoro Bayo

Quincalla, Paquetería, Ferreteria, Mercadería, Electricidad, Artículos para regalos. Unicos depositarios de lámparas Lot

Mercado, 11, 12 y 19. - TERUEL

Depósito de cemento ASLAND

**Vicente Serrano**  
TERUEL

— TELÉFONO NÚM. 108 —

## LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel. . . . 2 pesetas al mes

Fuera. . . . 2'50

## FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

— Especialidad ANIS FRANCO —

## PASCUAL FRANCO

— ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS —

GRANDES EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

## Máximo Miguel

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y Aragón.

Despacho: Salvador, 26, 1.º

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

## JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO - ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

## FRANCISCO SORRIBAS

— ESCULTOR DECORADOR —

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º

— ZARAGOZA —

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

## Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos = Vinos y licores de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 — TERUEL

## FELIX SCHLAYER

Tractores - Motoarados - Tanques  
Cosechadoras Internacional y Australiana  
Locomóviles - Motores

TERUEL:

J. Costa, número 15.

ZARAGOZA:

Coso, número 108.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

## ¡LABRADORES!

Comprad superfosfatos de cal 16/18 y 18/20 en sacos de 50 kilos, marca LA FERTILIZADORA.

— ¡NADA DE INTERMEDIARIOS! —

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE TERUEL:

**DAVID CALDERARO VICENTE**

Grandes depósitos en LA PUEBLA DE HIJAR (Teruel), donde debe dirigirse la correspondencia.

DIRECTAMENTE DE FÁBRICA A COMPRADOR

GRADUACIÓN VERDAD

PRECIOS DE FÁBRICA

+

Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

FÁBRICA Y ALMACÉN DE MUEBLES  
Y CARPINTERÍA MODERNA

INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN TODA CLASE DE MUEBLES Y ARTÍCULOS PARA REGALOS Y USO DOMÉSTICO

**SOLIDEZ, GUSTO, Y ECONOMIA**  
MARTÍN ESTEBAN

TERUEL

## CARBONES

El carbonero de la calle de San Andrés tiene y sirve a domicilio toda clase de carbones del país.  
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

FABRICA DE CHOCOLATES

= DE =

**FRANCISCO SEBASTIÁN**  
JOAQUÍN COSTA, NÚM. 7

## Vicente Herrero

MADERAS - Teruel

Leña a 6 céntimos kilogramo.

Para avisos: Teléfono núm. 36 y en el comercio de harinas de D. ISIDRO SALVADOR, antes «Panificadora», Calle de JOAQUIN COSTA.

## Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios

**STOCK MICHELIN**  
**RODRIGUEZ Y PARDOS**

Óvalo, 8 — TERUEL — Teléfono 107

Bar  
Ideal

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable locción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!

## MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

REPRESENTACIÓN de las mejores marcas ALEMANAS. — Taller de reparaciones, agujas, piezas de recambio, cintas para máquinas de escribir.

EMILIO HERRERO.—JOAQUÍN COSTA, 25.—TERUEL

## INDUSTRIALES!

Mejorad vuestro negocio empleando energía eléctrica.

:-: Fuerza disponible :-: Tarifas reducidas :-:

## Sindicato Eléctrico de Teruel

— AMANTES, NÚM. 6 —

## DESDE 14 DUROS

semanales puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando sello para la respnesta.

Apartado 1052, MADRID

## ESTEBAN ASENSIO

TALLER DE CAMAS

y jergones de muelles de todos los sistemas. Se componen y pintan.

Se colocan telas metálicas.

CALLE DE LA PARRA, NÚM. 19

= TERUEL =

# DISPONIBLE